居民说:"她办事,我们最放心!"

-记青浦夏阳街道章浜社区党总支书记、居委主任顾婕

□记者 胡蝶飞

14.45 万平方米的社区,2115 户居 民,走路风风火火的"小巷总理"顾婕 每天总是排在"步数榜"前几名。

上海市青浦区夏阳街道章浜社区工作人员都知道,顾婕快人快语、办事雷厉风行,居民反映的事得马上办;但跟居民交流时很有耐心,人家发火,她也不着急,居民都说:"她办事我们最放心"。

自 2016 年担任"小巷总理"以来, 顾婕用实干与真情,收获一方百姓的信 任与支持,为城市治理、城市建设发展 "添砖加瓦"。

拆了! 小区里的6面"堵心墙"

"'美丽家园'改造之前,我们章浜社区是属于快递员最讨厌来的地方。"顾婕解释,"因为小区里有6堵墙,把小区隔成了6片,全是断头路,光10号楼我们就有4栋,居民们经常收不到快递而怨声载道。"

最令顾婕担忧的是小区里的老人万 一遇到紧急情况,"生命通道"受阻。

2020年,章浜社区进行"美丽家园"改造,顾婕下定决心要拆掉这6面"堵心墙",拓宽小区道路,打通"生命通道"。

大多数居民对此呼声很高。然而, 但这个想法却遭到了少数居民的反对。 他们认为,围墙打通后存在安全隐患, 而且车辆通过会产生噪音。

为了消除这些居民的顾虑,连续半个月,顾婕带领协调小组成员不分昼夜逐户走访群众,光协调会就召开了十几次。他们认真倾听居民意见和建议,并及时和施工方进行沟通,将打通围墙的方案做到尽善尽美。

"有一位 80 多岁的老先生极力反对,觉得围墙拆了车辆通了,就有噪音了,我们做了很多工作都没做通。"顾婕告诉记者。

正在顾婕和工作人员不知该如何再 努力时,老先生的太太突发心脏病,叫 了救护车。车辆抵达现场后,却因为路 窄倒不出去了。幸好最后多方努力化解 了难题,老先生的太太也因救医及时, 解除了危险。有了亲生经历后,老先生 终于理解了顾婕的苦心,同意了拆除。

在顾婕的不懈努力下,一个月后, 小区里的"堵心墙"变成了"顺心路"。

通过"美丽家园"建设,章浜社区环境也焕然一新。顾婕还提出了"全域幸福"的理念,通过环境、设施的提档升级,引进社区 AI 智慧屋,通过智治管理与服务,促进邻里和睦幸福,拉近人与人之间的距离。

加了! 老年人赞"一键直达"

日前,随着夏阳街道章浜新村 111 弄 6 号楼、311 号楼加装电梯工程正式 竣工交付使用,居民们期盼已久的"一 键直达"幸福生活终于实现。

"真的太方便了,再也不用小心翼 翼扶着楼梯上下楼了,这个电梯装得真 值。"81岁的汤老伯感慨道。

但其实, 311 号楼的这部电梯 "加"的并不那么容易。

章浜社区的 311 号楼栋建成于上世纪 90 年代初期,共有 65 户居民,老年居民较多。

"当时,楼栋的大部分居民都想要加 装电梯,但是因为这个楼栋解构比较特 殊,一开始不符合加梯要求。"顾婕介绍, 在前期的加装电梯可行性报告中,该楼 一层二层为商业裙房、三至七层为居民 住宅楼,楼上业主需要通过户外楼梯到 达二层屋顶大平台,再经各门洞人户,加 装电梯无法直达各门洞。经评估,该栋楼 并不适合加装电梯。

但中高楼层的居民上下楼困难又确实存在,加装需求迫切。于是,大家提出可否装到二层平台处?顾婕了解到居民想法后,立即召开社区"四位一体"联席会,第一时间将此事报告街道。在

街道的大力支持和积极协调下,出面搭建商议平台,邀请相关单位多次实地踏勘,现场座谈。经过无数次的头脑风暴,修改设计方案,最终让311楼栋居民实现了"一键直达"愿望。

此外, 顾婕结合社区实际, 整合各 类资源,通过牵线搭桥,拓展为民服务 宽度。淀山湖新城各利实业支部、林业 站支部、质量技术监督所支部、现代农 业园区支部、东方幼儿园、交通执法大 队支部等6家单位与章浜社区33户贫 困家庭结对, 定期给与经济、精神上的 关爱和支持, 让他们感受到社会大家庭 的温暖。孤寡老人也是社区重点关注的 对象, 章浜社区是第一批居家养老服务 工作的试点单位, 顾婕积极创新探索组 建"银龄互助爱心社",通过社区、社 会、社工的联动,与日托养老中心的 12 位老人结对,定期为他们提供生活帮 扶、精神陪护、外出陪同等志愿服务, 提升了社区的为老服务品质, 弘扬社区 善行孝义文化。

"老百姓提出的小事,对他们来说是 大事,要尽力帮他们解决掉。"顾婕说。



平息"彩票疑云"权威调查之外不妨更进一步

对于大多数人来说,买 彩票就是一时兴起,博的 是运气和概率,一次性豪 10万元的实在是少数,基 "广撒网,多敛鱼"。笃定一 串数字狠砸,如此精准的,多少有些不可思议,也难免 引来各方猜测。有关方面 好直面舆论的困惑 把事情调查清楚。

以权威调查来平息质疑,是对彩民权益的保护也是对福彩商誉的维护

此事之所以引发全网关注,不仅在于中奖数额巨大过于扎眼,也在于诸多细节被网友视为不合常理,譬如一次性豪梆 10 万元购买 50000 注号码相同的快乐 8 游戏"选七"玩法的彩票;再譬如,据专业人士分析,花4万多元就可以清空奖池,也就是说花4万和花 10 万的效果是一样的,结果是,这名得主花了 10 万元,既把奖池清空,又触发限赔因而不用交税。连税都"预先"控制了,简直完

美到极致, 超乎一般人想象。

对于不太合"常理"、很难用常识解释的做法,人们怀有疑虑,希望了解真相,这种想法并不过分。本质上,这既是对彩民权益乃至社会公平正义的保护,也是对福彩商誉的维护。多年来,人们购买福彩的积极性之高、福彩为社会公益事业作出的贡献有目共睹,绝不能任由某个关键环节上疑云丛生而得不到厘清,从而刺激社会情绪,影响到福彩事业的发展。

当此之时,用事实说话,用真相平息质疑,已经成为权威部门的要务。尽管此前福彩客服否认有内幕,但这种自说自话方式并无事实支撑,也没多少信服力。当然,根据相关保密规定,一些敏感信息不必公开, 彩票购买人自然无需向旁人"自证清白",而其间的"尴尬"地带正是权威部门可以有所作为的地方。

显然,通过权威部门的内部调查,查实相关环节情况,继而负责任地向公 众告知调查结果,才是题中之义。

要想走出个案引起的循环,难产的彩票立法该提速了

这并非是第一次彩票中奖引起质疑,但纵观以往案例,很少有调查会以存在内幕为由推翻中奖的既成事实。近些年来彩票相关的争议,基本就处于这样一个不断重复的循环。只要有大奖出现,外界就会有很多质疑,可这些质疑最终都很难被证实,然后彩票的游戏继续,直到下一个大奖再次出现并引发质疑。

这一无法自证的窘境,不由让人 想到难产的彩票法。中国彩票行业发 展已长达30多年,业务层面按理说已 经相当成熟,可是相应的法律约束却严重滞后。彩票管理至今还是依赖《彩票管理条例》和一些部门规章制度。

彩票立法的呼声已经持续多年。在 全国两会上,至少从2001年开始,就陆续 有人大代表和政协委员提出制定彩票法 的建议。不过至今为止,彩票立法还没有 取得可见的实质性进展。多年前一些专 家谈及彩票法难产的原因,都指出重要 问题在于多部门利益难摆平,核心在于 彩票的管理、公益金的使用等方面。部门 利益难摆平,立法进展就受阻;立法难出 台,部门利益更难理顺。这就成了先有鸡 还是先有蛋的难题。

在某种程度上看,彩民中大奖之后引发的质疑潮,和彩票法难产,是同一个问题在不同层面的体现。因为管理和利益等没有理顺,所以出现问题时就很难给出具有公信力的调查报告;也因为管理和利益没有理顺,彩票立法的工作就难以有效推进。故而要想走出个案引起的循环,或许就要在这些更为根本的问题上,尽快有所突破。综合自成都商报、界面新闻等